

ПАРТИЗАНСКИЙ КОМАНДИР

Этот поиск следопытская группа б «В» класса школы № 1 провела по заданию городского комитета партии. Тогда ребятам сказали: «В Белоруссии, в г. Орше, живет наш земляк Иван Иванович Баранов, который в годы войны был командиром партизанского отряда имени Г. К. Жукова».

Мы получили от него несколько писем: с копиями документов, вырезками из газет, фотографиями. Так заочно познакомились с человеком удивительной судьбы: в годы войны – грозный народный мститель, после – учитель. А в альбоме «Ради жизни на земле», посвященном 40-летию Победы, появилась новая страничка героической летописи с названием «Командир партизанского отряда».

Он родился и вырос в Турьинских Рудниках, учился в школе № 1, о которой у него самые светлые и теплые воспоминания. Помнит кипучую пионерскую, комсомольскую жизнь, летние лагеря, слеты. Помнит свою первую учительницу – В. Г. Семенову: «То, что я сделал в жизни, это ее заслуга».

А потом была служба в рядах Красной Армии. Сначала в Москве, затем в Белоруссии. Осенью 1939 выполняли они исторический освободительный поход в Западную Белоруссию. Шли на новые места, строили погранзаставы, вели разъяснительную работу среди населения западнобелорусских деревень. Усов, Баранов, Шарипов, Стебай, Колосян, Баденов – вот интернациональная дружная семья погранзаставы, расположившейся в местечке Юзефатово.

Вспоминает Иван Иванович о днях, предшествовавших началу войны:

– В 1941 на границе было тревожно. Провокации следовали одна за другой. То банда пытается прорваться через кордон, то кружат над нашей землей самолеты с черными крестами.

А у него уже заканчивался срок службы. Мечтал поступить в педагогический. Хотел быть учителем. Но учебу пришлось отложить. 18 июня 41-го в штабе объявили, что посылают его учиться не командирские курсы, после которых он продолжит службу.

– Есть! – сказал старшина Баранов и отправился в Гродно.

...Высочившие из палаток пограничники сразу поняли, что это не гроза. Гром был от немецких бомб. Все горело. А застава Юзефатово вела неравный бой. Баранов с товарищами на полуторке хотел ринуться на помощь погранзаставе, но их задержали при выезде из Гродно.

– Там уже немцы.

И только потом он узнал о судьбе погранзаставы, которая стояла насмерть. На других участках фашисты проходили, а на этом нет. Так было, пока оставшийся в живых мог нажимать на гашетку пулемета.

Сражался И. И. Баранов под Могилевом, под Смоленском, где был награжден орденом боевого Красного Знамени, где его приняли в партию и где в конце 1941-го он уже командовал ротой.

– А как вы попали в партизанский отряд?

– В начале 1942 гвардейский кавалерийский корпус генерал-лейтенанта Белова Ставка направила в тыл врага. Готовилось наступление. Но отсутствие второго фронта на Западе не позволило советским войскам начать наступление на Смоленск. После того, как немцы взяли Харьков, начали наступать на Сталинград и Новороссийск, летом 1942-го корпус Белова был выведен за линию фронта, а часть осталась в тылу. Так я стал командовать не ротой, а партизанским отрядом имени Г. К. Жукова.

...Перед нами копии документов тех лет. Из них мы узнаем о личных качествах командира партизанского отряда имени Г. К. Жукова: дисциплинированный, выдержанный, требовательный к себе и подчиненным, смелый.

Отряд действовал в Клецком районе и подчинялся непосредственно Барановичскому подпольному обкому КП(б)Б.

...Подорвано и пущено под откос 9 воинских эшелонов противника с живой силой и техникой. Выполнено правительственное задание по взрыву железнодорожного полотна. Разоблачено несколько крупных агентов гестапо. И перечень этот можно еще долго продолжать.

В 1944 партизаны соединились с Красной Армией и влились в ее ряды. Командир просился на фронт,

– Для тебя война продолжается на другом фронте, – сказали ему в обкоме партии. – Нужно бороться с бандитизмом. Фронту необходим хлеб. Твое место здесь.

И заместитель председателя Ляховичского райисполкома И. И. Баранов проводил первую свою посевную, громил в лесах бандитов, строил школы.

И вновь к нему пришла мечта – учить детей. Руки, привыкшие к автомату, должны были взяться за учебники и тетради. И он взялся. В 1954 окончил Минский пединститут. Более тридцати лет отдал учительскому труду, воспитал сотни учеников.

Рядом с боевыми орденами и медалями – орден «Знак Почета» и значок «Отличник народного образования».

...У него два сына, один из которых служил на погранзаставе имени Героя Советского Союза В. М. Усова. Той самой заставе, где старшиной служил отец, который сегодня говорит всем живущим: «Мне часто приходится рассказывать о том, какой ценой завоевана Победа. Вам, молодежи, нести эстафету отцов дальше!».

З. ЛАЗАРЕВА,
руководитель поискового
клуба «Летописцы».

Лазарева, З. Партизанский командир : [участник Великой Отечественной войны (уроженец поселка Турьинские Рудники), командир действовавшего в Белоруссии партизанского отряда им. Г. К. Жукова Иван Иванович Баранов] / З. Лазарева // Заря Урала. – 1985. – 18 июня (№ 72). – С. 3.